

截至2023年9月30日,思明法院执结案件3.26万件,兑现胜诉权益约93.95亿元。在全省率先与区检察院共建阳光执行机制、全省首创“执拘直通暨涉执矛盾联动化解机制”,开启执行联动机制建设新格局,送拘效率提升80%,涉案金额超5500万元;执行规范化水平不断提升,连续五年入选福建法院年度“十大执行案件”。

《厦门经济特区优化营商环境条例》实施以来,思明法院在服务保障经济发展、优化提升办案质效、提升诉讼服务等方面推出多重举措,依法平等保护各类经营主体。截至9月30日,审结民商事案件约4.05万件,标的额达189.3亿元,有力维护市场竞争秩序。去年营商环境评价“执行合同”考核指标全部同比优化、达标,其中买卖合同纠纷2项效率指标全市第一。

厦门日报

厦门市发改委
联合策划

思明法院 司法保障 护航经济发展

赢 在营商

特别报道
厦门营商环境日



思明法院主动融入海丝中央法务区建设,前往海丝中央法务区调研。

法治既是营商环境的重要内容,又是营商环境的制度动力和根本保障。地处厦门经济特区的中心城区,近年来,思明区人民法院充分发挥审判职能,做好“司法服务”大文章,打通服务企业“最后一公里”,着力打造更优法治营商环境,以更高水平司法服务保障地方经济高质量发展。

A 用心促进民营经济健康发展 回应企业需求

在诉源治理中心调解的一桩互联网侵权纠纷中,原告是厦门本土的一家眼镜生产企业——雅瑞光学有限公司,旗下有暴龙等多个知名品牌,案件内容是外地一家网店在销售暴龙假冒伪劣产品。本来一件案子需要耗费不少时间,但令人意想不到的是,不到20分钟,这起网络侵权案就调解成功了,这一切都源自于思明法院坚持能动司法,持续深化诉源治理工作,引导企业尽量在厦门本地维权,集中起诉、批量处理,大大减少了企业维权的成本。

“思明法院的这套护企组合拳,让一直以来颇为烦恼的大量网店侵权难题迎刃而解,大大减少了我们企业的维权成本。”厦门雅瑞光学有限公司副总裁周斌感慨道。雅瑞光学2003年就扎根厦门,正是思明法院做了大量的诉源治理工作,持续助力优化法治营商环境,周斌和团队伙伴才能踏踏实实搞经营。发展近二十年来,企业也从最初的纳税2000万元增长到现在的2亿元。

除了在机制上创新,思明法院还多次走访调研、联合座谈,抓准企业需求,发送多份《司法建议书》,将纠纷预防在先,化解在前,不仅纠纷数量同比下降95%,企业维权成本也降至从前的十分之一。近三年来,思明法院共发出各类司法建议书200余份,反馈率近八成,连续三年获评全省法院十大精品司法建议。

出台《关于在民商事及执行案件中涉经济犯罪线索移送工作的指引》,规范刑民交叉案件的审查;会同市人社部门、市交通部门等推进行政机关“自纠改错”机制落地落实,优化执前风险预警告知机制,探索涉税案件治理新模式……这一项项亮眼举措的背后,离不开思明法院在高度重视服务保障民营企业发展,依法平等保护各类经营主体,优化法治化营商环境等方面作出的不懈努力。

B 助力企业健康发展 加强知识产权保护

铂爵公司是一家提供旅拍婚纱摄影服务的厦门本土知名企业,知名度和热度上来了,却也因此引来了不少同行的暗暗眼红。厦门公爵婚纱公司(化名)就动起了歪脑筋——“碰瓷”铂爵公司,不仅在各大平台用含有“铂爵旅拍”等字样的名称开设账号,还想以一字之差误导消费者,在账号中投放大量铂爵公司在公开平台发布的宣传片、照片碎片,再让客服人员聊天群中以铂爵公司的名义拉客、接单。铂爵公司发现后,将其起诉到思明法院。

对此,公爵婚纱公司却拒绝承认拉客的客服是他们公司员工,称客服个人行为与公司无关。且对于“公爵”商标与“铂爵旅拍”的相似性,他们认为一字之差也是差别,没有侵害到铂爵公司的权利。思明法院经审理,判决公爵婚纱公司侵犯了铂爵公司的著作权,要求其承担相应侵权责任。

“我们在知识产权审判一线,涉诉的大多数是一个个鲜活的企业,判决后甚至可能影响到行业的发展。”思明法院知识产权庭庭长李缘缘说,“知识产权是企业的智慧结晶,往往也是一个企业最重要的财产。从大的方面来讲,保护好企业的知识产权,就是对良好营商环境的维护。”

以创新的形式保护创新,用智慧的方式善待智慧。思明法院与思明区市场监督管理局知识产权保护站共建协同保护机制,加强知识产权行政保护与司法保护的衔接,协同化解知识产权纠纷;依托软件园“智慧服务站”,开展知识产权巡回审判、“送法进企”等系列活动,发布司法建议、风险警示告知书、典型维权案例15件次,引导权利人强化知识产权的运营管理、提高风险防范意识……思明法院通过高效、暖心的司法服务,让各类经营主体真切感受到公平正义在身边。



思明法院知识产权庭法官走访厦门雅瑞光学有限公司。

“我们曾选取了一个典型的技术合同案件,并且将庭审现场直接搬到企业的家门口,邀请了近百家的企业参与旁听,让庭审现场成为一个司法公开的普法现场,为推进和谐园区的建设起到了很好的示范效应。”李缘缘告诉记者,在受理案件的过程中,他们发现技术合同争议是园区企业最常遇到的纠纷类型。为了让企业能够未雨绸缪,防止纠纷大规模发酵,引发经营风险,思明法院希望用这种方式让企业能够提升风险意识,防患于未然。

近三年来,思明法院审结知识产权案件4350件,上百家企业的知识产权得到有效保护,通过诉前“预防+治理”、诉中“分流+简化”,快速化解知识产权纠纷810件。

团探索打造“云执行”,借助京东强大的物流渠道,解决异地房产腾退的难点痛点,预制特色拍辅服务、精准推介,提升司法拍卖效率,共促成拍卖成交标的物785宗,拍卖成交金额达25亿元。

近年来,思明法院着眼涉失信行为强化惩戒及涉执纠纷实质性联动化解。一方面通过建立司法拘留快速移送、双向定向对接、点对点专线等举措,大幅提升移送拘留效率,凸显司法权威;另一方面,依托与拘留所共同设立的“涉执纠纷联动调解点”,采用“六时”联动化解方法,以联合疏导、惩戒结合、多元共治,效果跟踪为准则,构建以“院所共治”为特色的社会治理新模式,实现涉执矛盾全流程高效调处,最终推进纠纷实质化解、实现惩戒结合及多元共治。举措运行以来快速移送拘留73人,有力震慑拒不执行行为;陆续推动52件执行案件达成执行和解,涉案金额超过1.2亿元(截至2023年9月30日)。

C 营造企业发展良好生态 司法护企“硬举措”

“感谢承办法官多次召集原告和我们反复沟通协调、释法明理,分析利弊,建议原告采取‘放水养鱼’的策略,给了我们一定的缓冲期,最大程度减少了负面影响,才能保证我们的正常经营。”厦门福第食品有限公司的负责人激动地说。最终,当事双方达成调解协议,福第食品获得“喘息”的时间,进而盘活资金快速履行还款义务,实现了共赢的效果。

2020年以来,思明法院采用“放水养鱼”理念,在确保申请执行人合法权益的前提下,通过采取“活封”、风险警示通告等措施,助力被执行企业恢复正常生产,引导帮助35家企业解封财产、生产物资,恢复生产经营,有效促进企业偿还债务的同时避免几千名员工失业,逐步形成“水多鱼多”的良好生态。

值得一提的是,思明法院还与京东

线上诉讼服务效能充分释放

《厦门经济特区优化营商环境条例》实施以来,思明法院在线立案1.8万余件,4545件金融纠纷实现全流程无纸化办理,有效节约当事人诉讼成本。打通银行、财政与法院系统的数据壁垒,实现诉讼费交递“网上办”,实施以来当事人通过线上缴费约4.3万次、退费3.1万次。深入贯彻商事主体法律文书送达地址承诺确认机制,大力推行电子送达,《条例》实施以来开展电子送达7.59万余次。

主动融入海丝中央法务区建设

思明法院与“一带一路国际商事调解中心”在海丝中央法务区共同成立“知识产权调解室”,协同推进涉知识产权诉讼案件的多元化解与诉源治理。出台《关于在海丝中央法务区建立知识产权诉调对接工作机制的实施意见(试行)》,制定《海丝中央法务区知识产权调解室调解工作暂行规则》,规范调解工作流程。成功组建知识产权专业调解团队,受理知识产权纠纷1133件,成功化解573件。积极参与“厦门金融司法协同中心”建设,中心改革项目入选《中国改革年鉴》典型案例、获评“福建省十大法治人物”。



思明法院在海丝中央法务区举办知识产权系列周活动。



法务惠企走进软件园。



思明法院举办商贸主题“商事讲堂”。

人人都是营商环境

处处优化营商环境



本版图 思明法院提供
本版文 本报记者 谭心怡